

□本报记者 潘 园 园 萧镇平 (小英 通 员

党的二十大报告指出:"全面建设社会主义 现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。 坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅 通城乡要素流动。"

今年中央一号文件提出,要学习运用"千村 示范、万村整治"工程经验有力有效推进乡村全

海风逐浪欢,海鸥蓝天翔。清新美丽的漳州 东山岛,不仅是福建东南隅一座迷人的海岛,更 是谷文昌先进事迹的发祥地。近几年,东山县学 习运用"千万工程"经验,围绕建设农业强市目 标,坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振 兴,走出一条具有东山特色的乡村振兴之路。

近年来,东山县推动基础设施和公共服务 同质同网,打造"城乡融合、共富共美"的全域振 兴新路径,在全省率先实现"村村通公路、村村 通公交、村村通自来水""城乡污水一张网收集 处理",成为全国"绿水青山就是金山银山"实践 创新基地、农产品国家外贸转型升级基地、国家 级农村电子商务示范县、"四好农村路"全国示 范县,全岛基础设施越来越完善、公共服务越来 越优质、群众获得感和幸福感越来越强。

2023年,东山农林牧渔业总产值达110.83 亿元,农村人均可支配收入32165元,连续多年 保持全市第一,城乡居民人均可支配收入倍率 缩至1.5。全县61个村集体年收入全部超过20 万元,50万元以上村达32个,100万元以上村达 22个,获评全省县域经济发展"十佳"县。

从"一种理念"演进"一路坚定"

《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》 一书描述了这样一个场景:2001年7月15日, 在东山县澳角村村民郭汉栋三层楼的新居里, 时任福建省省长习近平正在召开一场特殊的 座谈会。听到澳角村从以往"报纸订不起、电话 费交不起、煤油灯点不起",到如今"看海面满 港新船,看地面满村新房,看山面郁郁葱葱,看 人面喜气洋洋"的汇报后,习近平很高兴,描绘 起新的小康蓝图:"以后农村的政策会一年比 一年好。'

20多年来,东山牢记嘱托,坚定信心,深入 实施乡村振兴战略,全面落实党建引领乡村振 兴的各项重点工作,牢牢把握海岛独特的区位 优势发展特色产业,创新工作方法推进本土优 势转化为发展优势,绘就乡村振兴共富蓝图。

乡村建设,规划先行。东山县坚持全域统筹 规划,研究出台实施方案,梳理细化6个方面17 条措施,在乡镇层面谋划以示范村为中心,打造 "一乡一脉"党建示范线;在县级层面以创建国 家全域旅游示范县为契机,建设农旅结合、渔旅 融合、红色旅游等3个党建引领乡村振兴示范片 区,形成"整乡推进、整县提升"立体工作格局。

为全面压实责任,东山压紧压实五级书记 抓乡村振兴责任,200多名干部挂钩帮扶、驻村 任职,做到"全覆盖"帮扶。建立"月调度、季推 进、年考评"常态化跟踪督导机制,将"整乡推 进、整县提升"示范县创建工作纳入乡镇领导班 子年度考核、乡镇党委书记抓基层党建述职评 议考核及"县域经济高质量发展"竞赛。开展村 干部适岗能力考核评估,90名"优秀"等次的村 干部获得岗位晋级,13名"一般"等次的村干部 被约谈教育。

干多干少不一样,干好干坏不一样。为充分 调动村干部干事创业激情,东山在全市创新实 行村干部"一岗五级"动态管理机制,实施待遇 "差异增长"、岗位"能上能下"、奖励"多劳多得" 的用人机制,有效解决"干多干少、干好干坏一 个样"等问题,平均薪酬由原来的3675元提升 至4375元。

同时,通过"强弱帮带、两村一策"等做法, 让发展得好的村和发展得差的村结对帮扶,强

化两村"班子共建、项目共促、资产共融、资源共 享",实现资金、技术、土地和劳动力等生产要素 的优势互补,有效提高全县村集体收入。

从"一张蓝图"转化"一幅实景"

作为海岛县,历年来,东山重视城乡融合发 展,突出"一岛一城市""一岛一景区",科学谋划 "县域统筹、以城带乡、城乡融合、一体推进"的 空间布局,坚持陆海统筹、城乡一体原则,因地 制宜编制国土空间总体规划、城乡建筑景观风 貌导则,完善"两统筹两统管"机制,形成"一轴、 两带、六区、多点"的建设蓝图,全面提升海岛景 观风貌,打造全岛规划一张图。

遥想当年,时任东山县委书记谷文昌不畏 艰难、艰苦奋斗,带领全县人民广种木麻黄、治 服风沙。青山不语,已成记忆,木麻黄不语,已成 丰碑。数十年过去,谷文昌的精神至今还激励引 领着东山广大党员干部。谷文昌老书记的全岛 木麻黄种植、兴修水利、重教兴文等先进事迹, 贯穿着城乡"同质同网"理念。

如今,在"一张蓝图"的指引下,东山县一体 贯通、推动落实。基础设施注重构建城乡一体化 "五张网",建成"一廊道三林区",打造美丽乡村 景观带3条、"绿盈乡村"55个,构建全岛绿化一 张网。成立环境集团,对城乡环境卫生实行市场 化运营、精细化管理,城乡垃圾实现当天"村收 集、镇监管、县转运处理"。建成4个污水处理 厂、16座污水提升泵站和133.6公里的全岛污 水管网收集系统,实现城乡污水收集处理全覆 盖。完成岛外引水第二水源工程、智慧水务系统 建设等项目,在全省率先实现城乡供水一体化。 建成"一环两横三纵"公路网,在全省率先实现 "村村通公路""村村通公交"。

"'三桥'飞架海峡上,海岛天堑变通途。"谈 起东山岛公路日新月异的变化,东山县交通运 输局高级工程师吴炎辉津津乐道。近年来,东山 坚持"以路兴业、以路惠民、以路强县",为"国际 旅游岛"建设赋能加力。从"建好、管好、护好、运 营好"四个方面大力发展高品质农村公路。截至 目前,全县公路446.046公里,所有行政村通达 四级以上双车道道路,农村公路路网密度是全 省农村公路路网密度的2倍。

这些是东山县学习运用"千万工程"经验统 筹推进城乡融合发展的缩影。一路通,百业兴。 东山积极探索实践"公路+产业""公路+文旅" 等融合发展新模式,做足"公路+"文章,让"四 好农村路"变成致富道,"蓝色经济"风生水起。

"没想到这辈子还能住上小别墅,三层小 楼,宽敞明亮,小区环境优美,设施齐全,小日子 是越过越红火呀。"东沈村村民张美雁在65岁 时住进新农房小区,把关于家的理想蓝图照进 现实。近年来,东山每年推动一批条件成熟的村 建设新农房示范小区,形成样板引领示范,辐射 推进22个新农房小区建设,破解农村有新房没 新村的问题。

"进入毕业季了,大家加油!"凤凰花开的季 节,走进东山一中新校区,校园清新,教学楼、图 文中心、学生礼堂等一栋栋教学建筑映入眼帘。 教室里,老师正用现代化多媒体设备为学生授 课,毕业班的学生正在进行最后的冲刺;学生宿 舍,各类设施设备齐全,环境干净舒适。校园实 现智能化管理,与之前相比,学校的办学条件得 到极大改善。

教育是最重要的民生,也是区域社会经济 发展的重要动力。多年来,东山县除了教育补短 板建设项目全面收官,从学前至高中阶段的教 育资源充足,全县群众"上好学""入好园"的需 求能够基本满足。

这是东山县在"称心教育"上所办的实事。 多年来,东山县深化"名校带弱校""名医工作 室",在公共服务领域致力实施"五心工程"。除 "称心教育"外,还包括"暖心医疗""贴心养老" "顺心乡风""舒心就业"工程。其中,"暖心医疗" 旨在打造漳州南部医疗服务中心;"顺心乡风" 目标是完成新时代文明实践中心试点县创建, 争创全国文明城市;"贴心养老"就是要让群众 "老有所养、老有所依、老有所乐"。目前,东山县 已达到国家健康县创建标准,获得"中国长寿之 乡"等称号。

从"一域添彩"迈向"一县共富"

发展壮大村级集体经济是全面推进乡村 振兴的重要内容,也是村党组织战斗力的重要

连日来,在东山县西埔镇冬古村水产品交 易中心,渔民们正有条不紊地依照品相、大小分 拣刚从海上收获上来的鲍鱼。"水产品交易市场 中心投用后,有效解决海上分拣鲍鱼存在的安 全隐患、雇工困难等问题,让交易更加便捷了。 冬古村党委书记林华东说,"该项目每年能为村 集体增加200万元收入,可谓一举多得。'

冬古村是东山县四大渔村之一,以捕捞、养 殖为主要产业。冬古村党委发挥临海靠山的优 势,大力推动民宿、餐饮、电商、观光等渔旅融合 发展模式,走出一条"党组织引领、党员带头、群 众参与"的乡村振兴路。2023年,冬古村村集体 收入达593万元。

同样,澳角村从靠海吃海的传统渔村转变 为集海洋捕捞、海产品养殖加工、电商、乡村旅 游为一体的全国最美渔村。澳角村华丽转身, 蝉联六届"全国文明村"。2023年,村集体收入 147万元,人均纯收入5.58万元,渔民生活蒸蒸

这些正是东山学习运用"千万工程"经验统 筹推进乡村振兴的一个缩影。

为了实现从"一域添彩"迈向"一县共富", 当前,东山正在实施"1663"强县富民工程,锚定 "共同富裕先行示范县"目标,推动百亿集群、园 区建设、文旅融合、水系连通、养殖升级、港口发 展六大攻坚,聚力东台融合、文明创建、卫生健 康、文化教育、人居环境、招商引资六大提质增 效,做好组织、作风、资金"三大保障"。陆上布局 新材料、新能源、水产品精深加工及现代农业产 业;海上发展海洋牧场、水上运动,深挖山海资 源禀赋,规划分布全域的多样旅游业态,推动城 乡要素互通、产业互融、居民共富。

为了推进"一县共富",近年来,东山做足 "土特产"文章,构建"一镇一业""一村一品"乡 村特色产业体系。坚持政策驱动,落实"联农带 农""四定一督"机制,盘活农村资源资产,创新 "跨村联建""村企用工调剂""公司+基地+农 户"等模式,大力发展皇金鲍、对虾、莲雾等特色 产业基地,打造"万亩百亿"产业集群。推进"互 联网+农产品出村进城工程"和国家级农村电 商示范县创建,让农产品"触网"增收,推动"产 供销"全链条、"工农互促"等城乡多元融合,农 村电商销售额13.6亿元。强化科技和改革双轮 驱动,创建"果蔬学堂""电商基地""海上技校" 等现场教学点,开展技术培训,培养高素质农民 1423名、农村创业创新带头人118名。发展"农 旅+""渔旅+"乡村旅游模式,打造南埔村谢谢 里文创园区等网红打卡点,乡村旅游收入超过 10亿元,形成了绿色农田、蓝色牧场、多彩旅游 交相辉映、融合发展的产业布局。

逐波千万里,借势可乘风。当前,东山县正 持续强化党建引领,全力抓基层、强基础、固基 本,将高质量党建转化为高质量发展动能,推进 强村富民、乡村全面振兴步伐铿锵、行稳致远。美 丽的东山岛上,党建强、产业兴、治理优、生态美、 乡风好、百姓富的乡村美好新画卷正徐徐展开。

(图片除署名外,均由东山县委报道组 提供)



本报通讯员 欧东茵 摄



港西村村民齐唱歌册,歌颂美好生活



中港水产罐头加工车间内,工人们在加工水产品



岱南村芦笋文化馆



下西坑村鸟瞰图

